
 

 

VLAAMSE GEMEENSCHAPSCOMMISSIE 

DE RAAD 

Plenaire Vergadering 

Agenda       
 

 
 

Vrijdag 25 oktober 2019 vanaf 9.30 uur 

 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Lombardstraat 69 – zaal 201 

 
 

1.  Begrotingsstukken van de Raad (R.v.O., art. 53) 

 

- Rekening voor het dienstjaar 2018 van de Raad van de Vlaamse 

Gemeenschapscommissie en Rekening van het Reservefonds 

– Stuk 9 (2019-2020) – Nr.1 

 

Beraadslaging en stemmingen 

 

 

- Begrotingswijziging 1 voor het dienstjaar 2019 van de Raad van de Vlaamse  

Gemeenschapscommissie – Stuk 9A (2019-2020) – Nr.1 

 

Beraadslaging en stemmingen 

 

 

- Begroting voor het dienstjaar 2020 van de Raad van de Vlaamse 

Gemeenschapscommissie – Stuk 9B (2019-2020) – Nr.1 [*] 

 

Beraadslaging en stemmingen 

 

 

2. Ontwerp van verordening (R.v.O., art. 41, 42, 43 en 52) 

Ontwerp van verordening tot vaststelling van de rekening voor het dienstjaar 2018 – 

Stuk 7 (2019-2020) – Nrs.1 en 2 

 

Beraadslaging en stemmingen 

 

 

3. Interpellaties (R.v.O., art. 61) 

 

- Interpellatie van de heer Gilles Verstraeten tot de heer Sven Gatz, collegelid 

bevoegd voor Onderwijs en Scholenbouw, betreffende de taaltrajecten en 

taalbaden in het Brussels Nederlandstalig onderwijs 

 

 

 

▬ ▬ ▬ ▬ ▬  

 

[*] Onder voorbehoud van goedkeuring tijdens de bevoegde commissiebijeenkomst op 22 

oktober 2019  

./.. 



 

../.. 

 

 

 

- Interpellatie van de heer Mathias Vanden Borre tot mevrouw Elke Van den 

Brandt, collegevoorzitter bevoegd voor Begroting, Welzijn, Gezondheid, Gezin 

en Stedelijk beleid, betreffende de toekomst van de vzw Vlaams Brusselse 

Media 

 

- Interpellatie van mevrouw Els Rochette tot mevrouw Elke Van den Brandt, 

collegevoorzitter bevoegd voor Begroting, Welzijn, Gezondheid, Gezin en 

Stedelijk beleid, betreffende de impact van het regeerakkoord en 

begrotingskrachtlijnen van Vlaanderen op Brussel en de VGC 

 

 

4. Vraag om uitleg (R.v.O., art. 59) 

 

- Vraag om uitleg van mevrouw Khadija Zamouri aan de heer Pascal Smet, 

collegelid bevoegd voor Cultuur, Jeugd, Sport en Gemeenschapscentra, 

betreffende het aanbod van de Gymnastiekfederatie Vlaanderen vzw in Brussel 

 

 

 

Actualiteitsvragen voor deze plenaire vergadering kunnen ingediend worden tot uiterlijk 

donderdag 24 oktober 2019 – 16.00 uur 

Indienen kan UITSLUITEND via e-mail: stukken.raad@raadvgc.brussels 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



BIJLAGEN 

 

 

 

      25 september 2019 

Interpellatie vanwege de heer Gilles Verstraeten aan Sven Gatz, collegelid bevoegd voor 

Onderwijs en Scholenbouw 

Betreft: De taaltrajecten en taalbaden in het Brussels Nederlandstalig onderwijs 

Geacht collegelid,  
Naar aanleiding van het debat in de plenaire zitting van de Raad van de Vlaamse 
Gemeenschapscommissie op 18 september over de beleidsverklaring 2019-2020 hebben we reeds 
een korte gedachtewisseling gehad over taalscreenings en taalbaden in het Brussels Nederlandstalig 
onderwijs. Daar toonde u zich  open van geest over dit instrument om de kennis van het Nederlands 
bij de instromende leerlingen in ons onderwijs te verbeteren. 
 
Dat lijkt mij ook noodzakelijk. De grote meerderheid van de leerlingen in het Nederlandstalig 
onderwijs in Brussel hebben het Nederlands niet als moedertaal, en komen uit gezinnen waar het 
Nederlands niet gesproken wordt. Dit betekent dat zij vaak met een povere of zelfs onbestaande 
kennis van de onderwijstaal aan de lagere school beginnen. Die taalachterstand vertaalt zich in een 
leerachterstand, en leidt tot problemen in de latere schoolcarrière, in het slechtste geval zelfs 
schooluitval. 
 
Dat blijkt ook duidelijk uit de cijfers: Volgens Dirk Van Damme (Pedagoog, onderwijsexpert bij de 
OESO en vroeger kabinetschef van toenmalig onderwijsminister Frank Vandenbroucke)  is in de hele 
OESO-zone de kloof tussen leerlingen die thuis geen Nederlands spreken en zij die dat wel doen 
nergens zo groot als bij ons. We zien ook dat de tweede generatie met een migratieachtergrond bij 
ons slechter presteert dan de eerste. Volgens meneer Van Damme zijn dit gevolgen van het feit dat 
we te lang naïef geweest over het belang van een goede kennis van het Nederlands in ons onderwijs, 
en teveel op gelijkheid en nivellering hebben gefocust. 
 
Het is dus uitermate belangrijk dat we van bij het begin van de schoolcarrière van de kinderen die 
aan ons onderwijs toevertrouwd worden inzetten op een sterke kennis van de onderwijstaal, het 
Nederlands. Sowieso moeten er taalscreenings georganiseerd worden bij de instroom in het 
basisonderwijs. Op basis daarvan kan een school beslissen om een taaltraject in te richten voor 
kinderen die onvoldoende het Nederlands beheren. Een taalbad van maximaal één jaar kan daar deel 
van uitmaken. Wat we hier eigenlijk mee doen is maximum één jaar van een kind afnemen om het 
een mooie toekomst te garanderen. Leerwinst op taalvlak is immers het gemakkelijkst te behalen bij 
jongere kinderen. Het wordt naarmate een leerling ouder wordt namelijk steeds moeilijker en 
uiteindelijk zelfs onmogelijk om een taalachterstand en de daar uit voortvloeiende leerachterstand 
nog weg te werken. 
 
Met het Onderwijscentrum Brussel (OCB) biedt de VGC op meerdere domeinen en met steeds meer 
diepgang en kennis uitgebreide vorming en ondersteuning aan schoolteams binnen het 
Nederlandstalig onderwijs in Brussel. Daarmee heeft de VGC dan ook het perfecte instrument in 
handen om leerkrachten- en directieteams te ondersteunen bij het verder uitwerken van 
taaltrajecten en taalbaden, zeker ook aangezien die niet noodzakelijk georganiseerd moeten worden 
binnen de school waar de kinderen zijn ingeschreven. 
 
Op gemeentelijk vlak in Anderlecht heb ik op 21 maart 2019 aan de schepen voor het Nederlandstalig 
onderwijs Elke Roex gevraagd of het gemeentelijk onderwijs in Anderlecht taalbaden organiseert. Zij 
antwoordde bevestigend en zei daar het volgende over:  
 
“Op basis van de score in de taalscreenings wordt een taaltraject uitgetekend. Dit wordt opgevolgd 
door de klastitularis en het zorgteam. Voor onze leerlingen in de onthaalklas voor anderstalige 
nieuwkomers schijven wij een “Plan van aanpak” op klas- of leerlingniveau.  
 
 



 
 
We organiseren ook een taalbad voor de anderstalige nieuwkomers. Dit schooljaar organiseren we 
dit voor het eerst op het niveau van de scholengemeenschap. Hiervoor gebeurde dit op 
schoolniveau. Leerlingen die in de verschillende gemeentescholen ingeschreven zijn, komen – indien 
hun ouders daarmee instemmen – gedurende 2 volle schooldagen per week naar GBS Kameleon 
voor een taalbad. De andere dagen volgen zij les in de school waar ze zijn ingeschreven. Het betreft 
een proefjaar waarbij we begeleiding krijgen van onderwijsondersteuners van het Onderwijscentrum 
Brussel.” 

 
Dit was voor mij nieuws, aangezien het vorig Collegelid bevoegd voor onderwijs nooit inging op 
vragen van mijn voorgangers over ondersteuning van taalbaden en taaltrajecten. 
 
Mijn vragen luiden dan ook als volgt: 
 

- Voorziet het Onderwijscentrum Brussel (OCB) effectief ondersteuning voor het organiseren 

van taaltrajecten en taalbaden? 

- Indien ja, wat voor soort ondersteuning biedt het OCB op dit vlak? 

- Betreft het hier een proefproject dat enkel in Anderlecht werd uitgerold? Zo niet, op welke 

andere plaatsen en aan welke andere scholen biedt het OCB ondersteuning op het vlak van 

taaltrajecten en taalbaden? Worden deze, zoals in Anderlecht het geval is met de GBS 

Kameleon, gegroepeerd georganiseerd bij bepaalde concrete scholen? 

- Wordt het gebruik van taaltrajecten en taalbaden actief gepromoot door het OCB ten 

aanzien van de Brusselse scholen? 

- Worden taalbaden die begeleid worden door het OCB effectief altijd beperkt tot twee dagen 

per week naast reguliere lessen? Of worden er ook volledig aparte taalbaden georganiseerd 

ter vervanging van en voorbereiding op regulier onderwijs? 

- Hoe lang duren deze taaltrajecten en taalbaden voor de leerlingen? 

- Waarom wordt er aan de ouders (althans in Anderlecht) toestemming gevraagd voor het 

organiseren van een taalbad, gelet op het feit dat ouders een dergelijk taalbad decretaal 

gezien niet kunnen weigeren? 

- Bestaan er cijfers over het succes van taalbaden en taaltrajecten in Brussel? Hoe schat u de 

effectiviteit hiervan in? 

Hartelijk dank voor uw antwoorden! 

 

Met de meeste hoogachting,  

 
Gilles Verstraeten 
Raadslid van de VGC 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



     

 

           14/10/2018 

 

Interpellatie van de heer Mathias Vanden Borre, raadslid, aan mevrouw Elke Van den 

Brandt, collegevoorzitter, betreffende de toekomst van de vzw Vlaams Brusselse Media  

 

Geachte collegevoorzitter, 

Voor de vzw Vlaamse Brusselse Media (VBM) wachten er wat uitdagingen deze legislatuur. 

Zo lezen we in zowel het Regeerakkoord 2019-2024 van de Vlaamse Gemeenschap en het 

Bestuursakkoord 2019-2024 van de VGC dat er een nieuwe beheersovereenkomst tussen 

VBM en de VG/VGC opgemaakt moet worden tegen eind 2020.  

Volgens het Vlaams Regeerakkoord 2019-2024 moet deze nieuwe beheersovereenkomst 

“voorafgegaan worden door een evaluatie van de huidige werking, met aandacht voor de 

crossmediale samenwerking, de pluriformiteit, het bereik van ieder medium en de wijze 

waarop de band Brussel-Vlaanderen versterkt kan worden.” 

In dat verband heb ik de volgende vragen: 
- Hoe ziet u de samenwerking met de nieuwe Vlaamse minister voor Brussel om een nieuwe 

beheersovereenkomst te onderhandelen met VBM?  

- Gaat het College ook akkoord dat er een evaluatie van de werking van VBM moet 

plaatsvinden vooraleer de onderhandelingen inzake een nieuwe beheersovereenkomst 

aangevat kunnen worden? Indien neen, waarom niet? 

Volgens het Bestuursakkoord 2019-2024 van de VGC gaat het College “de raad van bestuur 

[van VBM] samenstellen zodat Brussel er zich in herkent”. De statuten van de vzw VBM 

bepalen nochtans dat de raad autonoom kan beslissen wie toetreedt, waarbij de kandidaat-

bestuurders moeten aantonen dat ze voldoen aan de in de statuten opgesomde voorwaarden. 

Weliswaar mag ook niet meer dan twee derden van de leden tot hetzelfde geslacht behoren. 

Daarnaast stellen de statuten dat “de subsidiërende overheden elk een waarnemer kunnen 

afvaardigen voor de Algemene Vergadering en de Raad van Bestuur [van VBM]”. Die 

waarnemers hebben geen stemrecht in die organen.  

In dat verband heb ik de volgende vragen: 
- Kan het College over die bepaling in het Bestuursakkoord meer uitleg verschaffen? In welke 

mate kan het College invloed uitoefenen op de samenstelling van de Raad van Bestuur?  

Ten slotte, op 8 oktober jl. vernamen we dat Dirk De Clippeleir de nieuwe algemene directeur 

wordt van Bruzz. De N-VA is verheugd en vindt de komst van de heer De Clippeleir een 

aanwinst voor Bruzz. Daarom stelt de N-VA voor dat de heer De Clippeleir door deze Raad 

wordt uitgenodigd om zijn visie en plan van aanpak inzake Bruzz voor te stellen.  

Ik dank u alvast voor uw antwoord. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Interpellatie van Els Rochette aan mevrouw Elke Van Den Brandt, collegevoorzitter, 

betreffende de impact van het regeerakkoord en begrotingskrachtlijnen van Vlaanderen 

op Brussel en de VGC. 

 

Begin deze maand werd het Vlaamse regeerakkoord voorgesteld. Het ‘Brusselhoofdstuk’ van 

dat regeerakkoord en de krachtlijnen van de Vlaamse begroting doen de nodige vragen rijzen, 

bij ons en zeker bij de vele mensen op het terrein die werkzaam zijn in de organisaties die de 

impact van de beslissingen van de Vlaamse regering zullen voelen. Organisaties die vaak 

gefinancierd worden door de VGC waardoor de beslissingen en/of besparingen van 

Vlaanderen ook een impact hebben op het beleid van de VGC. 

Het is belangrijk dat de VGC nauw overlegt met Vlaanderen over de impact van haar 

beslissingen in Brussel en over het belang van een doorgedreven Brusseltoets op haar beleid, 

zeker ook in deze fase waarin de begrotingen worden opgemaakt en de beleidsnota’s 

geschreven. De beslissing om de inburgeringstrajecten in Brussel kosteloos te houden is 

alleszins al een goed voorbeeld van Vlaams beleid dat geconfronteerd met de Brusselse 

realiteit moet aangepast worden. 

 

Vandaar mijn vragen: 

 Heeft het college al overleg gehad met de minister van Brussel over de passages in het 
regeerakkoord over Brussel, en meer bepaald de VGC, in het Vlaams regeerakkoord? 

 Veel besparingen die Vlaanderen plant hebben mogelijks een impact op organisaties die 
gefinancierd worden door Vlaanderen en de VGC, van Muntpunt en BRUZZ tot 
welzijnsorganisaties en kunstinstellingen, en dus op de beleidsdoelstellingen van de VGC. 
Heeft u meer zicht op de verdere uitwerking van deze besparingsplannen? Wordt de VGC 
daarbij betrokken? 

 Vonden reeds gesprekken plaats om het Brusseldecreet nieuw leven in te blazen? Welke lijn 
houdt het college daarbij aan met betrekking tot de autonomie van de VGC, en tot de 
financiering van de VGC en de voorwaarden die daartegenover mogen staan? 

 De Brusselnorm en de Brusseltoets worden behouden. De Brusselnorm is zo’n 20 jaar oud. 
Ondertussen groeide de Brusselse bevolking sneller dan de Vlaamse. Heeft het college reeds 
overleg gehad met de Vlaamse regering om dit nuttige beleidsinstrument te updaten en 
beter afdwingbaar te maken, bv. op het vlak van welzijn? De Brusseltoets kan dan weer 
efficiënter (vroeger) toegepast worden in de beleidsvoorbereiding om erover te waken dat 
Vlaams beleid effectief uitvoerbaar is in en aangepast aan de Brusselse context. Heeft het 
college dit reeds aangehaald bij de Brusselminister? 

 Vlaanderen wil nauwer samenwerken met de Brusselse gemeenten. Het is logisch dat de VGC 
als een regisseur van het Vlaams beleid in Brussel dit overleg zou trekken of daar op z’n minst 
nauw bij betrokken wordt. Worden daarover afspraken gemaakt?   

 

 

Els Rochette 

16 oktober 2019 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Vraag om uitleg van mevrouw Khadija Zamouri aan aan Collegelid Pascal Smet, 

bevoegd voor Cultuur, Jeugd, Sport en gemeenschapscentra betreffende “het aanbod 

van de Gymnastiekfederatie Vlaanderen vzw in Brussel”  

 

De Gymnastiekfederatie Vlaanderen vzw is de Nederlandstalige afdeling van de Koninklijke 

Belgische Turnbond (KBT) en de derde grootste sportfederatie in Vlaanderen. Gymfed 

begeleidt en ondersteunt - naar eigen zeggen - haar clubs zodat recreanten, competitie- en 

topsporters hun sport op een kwalitatieve manier kunnen beoefenen en beleven 

 

Aangezien Sport een gemeenschapsbevoegdheid is strekt de verantwoordelijkheid van de 

federatie van deze mooie sport zich ook uit tot in Brussel. De website is echter zo opgebouwd 

dat geïnteresseerde sporters (of ouders van jonge turners) op de website enkel sportclubs 

kunnen opzoeken door te zoeken op provincie. Ouders of sporters uit Brussel hebben geen 

correcte ingang om een Brusselse club die lid is van de federatie te vinden. In dezelfde 

zoekmachine kan je bovendien wel zoeken op onderverdelingen per provincie (Waas en 

Dender, Kunst en hinterland, Pajottenland, Oost-Brabant..) maar is er nergens een verwijzing 

naar het Hoofdstedelijk Gewest. 

 

1. Kan het collegelid me zeggen of er Vlaams Brusselse clubs lid zijn van Gymfed? 

 

2. Heeft u onlangs de federatie aangesproken met de vraag om ook het aanbod van haar 

Vlaams Brusselse clubs op een gelijkwaardige manier als het aanbod in het Vlaams gewest 

aan te bieden? Zo ja, welke initiatieven zullen op korte en middellange termijn genomen 

worden?  

 

 

 

Khadija Zamouri 

 

 

 

 


